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BỘ ĐỀ THI XỬ LÝ TÌNH HUỐNG
Cuộc thi "Tìm hiểu kiến thức pháp luật trong cán bộ, đoàn viên

Công đoàn Trường Đại học Vinh"
‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾
Tình huống 1: Tiến sĩ Nguyễn Văn A đang giảng dạy tại Khoa X, trường đại học công lập Y, năm 2014 ông A đến tuổi nghỉ hưu và khoa không có nhu cầu kéo dài thêm thời gian công tác, nên dẫn đến việc Ông A đến gặp BCH công đoàn khiếu nại và yêu cầu công đoàn đứng ra bảo vệ quyền lợi cho NLĐ vì nhiều khoa khác vẫn kéo dài thời gian làm việc đối với tiến sĩ đến tuổi nghỉ hưu như ông.
Tình huống 2: Chị A mới được ký hợp đồng làm việc tại trường đại học B được 6 tháng. Khi xin nghỉ phép hàng năm lãnh đạo đơn vị không cho nghỉ với lý do chưa làm việc đủ 12 tháng. Chị A cho rằng lãnh đạo đơn vị không cho chị nghỉ là sai, số ngày chị được nghỉ phép phải được tính theo tỷ lệ tương ứng với số thời gian chị đã làm việc tại đơn vị. Với trách nhiệm của cán bộ công đoàn, đề nghị các đồng chí tư vấn, giải thích cho chị A về quy định của pháp luật đối với việc nghỉ phép hàng năm. 
Tình huống 3: Anh A đã vào biên chế nhà nước ngạch giảng viên vào năm 2008 và tham gia bảo hiểm đầy đủ. Đến năm 2012, vì bận việc gia đình anh A đã nghỉ việc. Từ năm 2012 đến năm 2014, Anh A chỉ đi dạy thỉnh giảng tại một số trường, không tham gia BHXH. Vậy cho hỏi, hiện giờ nếu trở lại biên chế ngạch giảng viên, anh A  có phải thực hiện chế độ tập sự không? Với vai trò của cán bộ công đoàn, đồng chí tư vấn cho anh A  xử  lý tình huống này như thế nào?

Tình huống 4: Một đoàn viên công đoàn muốn xin ra khỏi tổ chức công đoàn. Là cán bộ CĐCS, các đồng chí làm gì trong trường hợp trên?
Tình huống 5: Có ý kiến cho rằng: "công đoàn là ăn theo nói leo", bằng hoạt động tham gia quản lý Nhà nước, quản lý kinh tế - xã hội của công đoàn ở đơn vị, các đồng chí hãy chứng minh cho mọi người thấy dư luận trên là sai?
Tình huống 6: Đại hội đại biểu Công đoàn Trường Đại học X nhiệm kỳ 2014-2019, đã bầu Ban chấp hành công đoàn cơ sở gồm 15 ủy viên. Sau một năm hoạt động, có 03 người chuyển công tác khỏi đơn vị. Chủ tịch Công đoàn Trường Đại học X đã tổ chức họp BCH, trong buổi họp đó đã giới thiệu và tổ chức biểu quyết bằng hình thức giơ tay để bầu bổ sung luôn 03 người khác vào Ban chấp hành Công đoàn. Một số đoàn viên công đoàn trường biết, đã lên chất vấn Ban Chấp hành Công đoàn Trường và kiến nghị lên công đoàn cấp trên trực tiếp về việc bầu bổ sung đó là không khách quan, chưa đúng quy định và yêu cầu làm lại quy trình bầu bổ sung. Là Chủ tịch Công đoàn Trường Đại học X, đồng chí sẽ giải quyết tình huống này như thế nào?

Tình huống 7: Chị A, hợp đồng lao động ở trường đại học B, đang boăn khoăn về việc có nên viết đơn xin gia nhập tổ chức công đoàn hay không? Vì chưa rõ tổ chức công đoàn sẽ đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của mình như thế nào? Là cán bộ công đoàn, dựa vào Luật Công đoàn đồng chí tư vấn như thế nào để thuyết phục chị A viết đơn xin gia nhập công đoàn?

Tình huống 8: Anh A, giảng viên trường đại học B từ đầu năm học 2014-2015 đã đăng ký với Khoa để giảng dạy đủ số giờ chuẩn và hoàn thành một đề tài nghiên cứu khoa học cấp cơ sở, đã được nhà trường phê chuẩn đăng ký đó. Nhưng cuối năm học, giảng viên A chỉ thực hiện đủ giờ chuẩn giảng dạy là 270 giờ và vượt 90 giờ chuẩn, nhưng đề tài nghiên cứu khoa học chưa hoàn thành. Tại buổi họp thi đua cuối năm, Khoa của anh đã kết luận anh A chưa hoàn thành nhiệm vụ. Anh A cho rằng kết luận đó là không đúng vì anh đã giảng dạy vượt 90 giờ tương đương với thời gian dành cho nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và có thể thay thế cho nhiệm vụ nghiên cứu khoa học. Anh A phản ánh sự việc lên công đoàn và yêu cầu công đoàn đứng ra bảo vệ quyền lợi cho anh. Là cán bộ công đoàn, đồng chí xử lý như thế nào?  
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