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BÁO CÁO

KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM HỌC 2015 - 2016,

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM HỌC 2016 - 2017
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Năm học 2015 - 2016 là năm diễn ra Đại hội Đảng các cấp, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021; năm diễn ra các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước. Đối với Trường Đại học Vinh, đây là năm học đầu tiên triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Trường khóa XXXI và chương trình công tác của nhiệm kỳ Hiệu trưởng 2015 - 2020, tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, Chương trình hành động của Ngành Giáo dục và Đào tạo thực hiện Chiến lược phát triển Giáo dục giai đoạn 2011 - 2020 theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, tiếp tục phấn đấu thực hiện mục tiêu đưa Trường Đại học Vinh trở thành Trường Đại học trọng điểm quốc gia, là thành viên của Mạng lưới các trường đại học Đông Nam Á (AUN).
Đối với Công đoàn Trường Đại học Vinh, được sự chỉ đạo của Đảng uỷ, Ban Giám hiệu Nhà trường, Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Công đoàn Trường đã đẩy mạnh các phong trào thi đua, hướng tới kỷ niệm 65 năm thành lập Công đoàn Giáo dục Việt Nam, tổ chức thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm, các chương trình, kế hoạch đã đề ra. Đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động trong trường đã nỗ lực cố gắng, khắc phục khó khăn, phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm học 2015 - 2016.

Ban Chấp hành Công đoàn Trường báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2015 - 2016 và đề ra phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm học 2016 - 2017, cụ thể như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM HỌC 2015 - 2016
1. Chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động trong ngành, tham gia quản lý, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định 
Công đoàn Trường Đại học Vinh đã tích cực và chủ động tham gia xây dựng các chế độ, chính sách liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích của cán bộ, nhà giáo và người lao động; kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách theo quy định của pháp luật; thực hiện tốt vai trò đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ, nhà giáo và người lao động; Phát hiện, kiến nghị với nhà trường điều chỉnh những bất cập trong chế độ chính sách đối với nhà giáo và người lao động, tập trung vào chính sách tiền lương và phụ cấp. 

Công đoàn đã kiến nghị với Đảng uỷ, Ban Giám hiệu, Ban chế độ chính sách của Nhà trường điều chỉnh một số điểm trong Quy chế chi tiêu nội bộ cho phù hợp với tình hình mới theo hướng nâng cao đời sống cho đoàn viên.

Công đoàn đã làm tốt công tác hiếu hỉ, cùng với Nhà trường làm tốt chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thân thể cho cán bộ, công chức, viên chức trong trường. Công đoàn đã kịp thời động viên, hỗ trợ về vật chất và tinh thần cho những cán bộ đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn như mắc bệnh hiểm nghèo, bị tai nạn.

Công đoàn đã kiến nghị Nhà trường, các đơn vị trích kinh phí tự có để bồi dưỡng, tặng quà cho cán bộ, đoàn viên vào dịp lễ như Ngày Quốc khánh 2/9, Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, Tết Dương lịch, Tết cổ truyền, Ngày giỗ tổ Hùng Vương, Quốc tế lao động 1/5...

Công đoàn đã trích kinh phí tự có để tặng hoa, quà cho các cán bộ đoàn viên bảo vệ thành công luận án tiến sĩ, được phong học hàm phó giáo sư, giáo sư, được tôn vinh nhà giáo ưu tú. Phối hợp với chuyên môn triển khai thực hiện thưởng một bậc lương cho các đoàn viên được phong học hàm phó giáo sư, giáo sư, có các công bố khoa học đăng ở các tạp chí uy tín ngoài nước.

Nhìn chung, việc thực hiện chế độ chính sách cho cán bộ đoàn viên được Công đoàn và Nhà trường thực hiện kịp thời và có hiệu quả, quyền và lợi ích chính đáng của người lao động được đảm bảo, mọi kiến nghị, đề xuất của đoàn viên về chế độ, chính sách được Công đoàn kịp thời phản ánh, đề xuất với Đảng ủy, Ban Giám hiệu giải quyết kịp thời.

Công đoàn Trường đã tích cực tổ chức xây dựng đời sống văn hóa trong đội ngũ nhà giáo. Ngoài việc chăm lo đời sống vật chất, Công đoàn chăm lo đời sống tinh thần cho đoàn viên, tổ chức các hoạt động văn nghệ, thể dục, thể thao chào mừng các ngày lễ lớn trong năm thu hút đông đảo đoàn viên tham gia, tổ chức Giải thể thao Công đoàn chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.

Công đoàn đã tích cực tham gia thực hiện Chương trình Quốc gia về an toàn lao động, vệ sinh lao động và các văn bản quy phạm pháp luật về an toàn giao thông, bảo vệ môi trường, phòng chống các tệ nạn xã hội trong trường.

2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động đội ngũ nhà giáo và người lao động về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết, chủ trương công tác Công đoàn, phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, góp phần thực hiện đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục Việt Nam
Công đoàn Trường đã thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, vận động thực hiện tốt đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và các chủ trương, kế hoạch, quy định của ngành; nâng cao bản lĩnh chính trị, tư tưởng, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ. Nội dung tuyên truyền tập trung vào Kết luận số 51-KL/TW của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục Việt Nam, Bộ Luật Lao động năm 2012, Luật Viên chức, Luật Công đoàn năm 2012, Luật Giáo dục đại học, Nghị quyết Đại hội lần thứ XI Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội lần thứ XIV Công đoàn giáo dục Việt Nam và các văn bản pháp quy mới của ngành giáo dục. 
Công đoàn Trường đã tích cực xây dựng chương trình, kế hoạch tuyên truyền với nhiều hình thức, biện pháp tuyên truyền, giáo dục phong phú, đa dạng thông qua hội nghị cán bộ, công chức, viên chức các cấp đầu năm học, các buổi sinh hoạt ở các Công đoàn bộ phận, các hội nghị thường kỳ của Ban Chấp hành Công đoàn Trường và các Hội nghị chuyên đề. Công đoàn trường đã tham gia và đạt giải Nhì toàn đoàn trong Hội thi "Tìm hiểu pháp luật trong hệ thống Công đoàn giáo dục Việt nam năm 2015" do Công đoàn Giáo dục Việt nam tổ chức. Đồng thời đã tổ chức Hội thi "Tìm hiểu pháp luật trong cán bộ, đoàn viên Công đoàn Trường Đại học Vinh" thu hút đông đảo đoàn viên tham gia.

 Nhận thức được tầm quan trọng của đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục trong bối cảnh hiện nay, việc tham gia quản lý, giám sát hoạt động chuyên môn được Công đoàn hết sức chú trọng. Việc vận động đoàn viên học tập nâng cao trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, tin học, đổi mới phương pháp giảng dạy, đẩy mạnh nghiên cứu khoa học... được xác định là yếu tố then chốt để nâng cao chất lượng đào tạo, góp phần thực hiện thành công đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục. Công đoàn Trường đã phối hợp với Nhà trường tổ chức Hội nghị cán bộ trẻ (dưới 35 tuổi) để lắng nghe tâm tư, nguyện vọng và động viên cán bộ trẻ tích cực học tập, nâng cao trình độ và đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu khoa học. Trong năm học 2015 - 2016 đã có 30 đoàn viên bảo vệ thành công luận án tiến sĩ trong và ngoài nước. Hiện nay đang có 154 đoàn viên làm nghiên cứu sinh, 88 đoàn viên học cao học thạc sĩ ở trong và ngoài nước.

Công đoàn đã đẩy mạnh hoạt động dự giờ thăm lớp ở các tổ bộ môn, các Công đoàn bộ phận. Trong năm học 2015 - 2016, Ban chuyên môn, Ủy ban kiểm tra Công đoàn cùng với Ban Giám hiệu, các phòng chức năng dự 20 tiết dạy mẫu về đổi mới phương pháp dạy học ở cấp Trường. Các Công đoàn bộ phận của các khoa đào tạo, trường trực thuộc đã tổ chức dự thao giảng 145 giờ dạy. Đặc biệt, Công đoàn đã tổ chức Hội nghị "Công đoàn trường Đại học Vinh với việc nâng cao chất lượng đào tạo đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục" thu hút đông đảo đoàn viên tham gia; phối hợp với Nhà trường tổ chức Hội thi "Giảng viên trẻ dạy giỏi" lần thứ nhất, năm học 2015 - 2016.

Công đoàn đã động viên cán bộ, đoàn viên viết bài cho các tạp chí chuyên ngành trong và ngoài nước. Trong năm học 2015 - 2016, đã có hàng trăm bài báo khoa học của cán bộ đoàn viên được đăng tải trên các tạp chí trong và ngoài nước, hàng chục giáo trình, tài liệu tham khảo được xuất bản, nhiều đề tài NCKH cấp Bộ, cấp Trường được nghiệm thu. Một số Công đoàn bộ phận có nhiều đề tài khoa học các cấp, nhiều bài báo đăng ở các tạp chí nước ngoài như khoa Sư phạm Toán học, khoa Vật lý và Công nghệ, khoa Hóa học, khoa Lịch sử, khoa Sinh học. Đặc biệt là có 5 đoàn viên công đoàn Khoa sư phạm Toán học có bài báo quốc tế chất lượng tốt được Bộ giáo dục và Đào tạo trao giải thưởng. 
3. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn trong đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển giáo dục và đào tạo của đất nước 

Công đoàn đã cụ thể hóa nội dung thực hiện phong trào thi đua "Dạy tốt, học tốt"; cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo" cho phù hợp với thực tiễn, trở thành nhiệm vụ và hoạt động thường xuyên của nhà trường, của mỗi nhà giáo và người lao động trong Trường. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động "Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm", Công đoàn đã tổ chức thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua và các cuộc vận động do Đảng, Nhà nước, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, ngành Giáo dục và địa phương phát động; tích cực tham gia các hoạt động xã hội nhân đạo, từ thiện.

Hưởng ứng lời kêu gọi của Bộ Giáo dục và Đào tạo, của Công đoàn giáo dục Việt Nam về việc ủng hộ giáo viên và học sinh vùng sâu, vùng xa, Công đoàn đã quyên góp ủng hộ giáo viên và học sinh trường mầm non Thanh Hòa huyện Như Thanh, tỉnh Thanh hóa 50.000.000đ, (ngoài ra còn cả hiện vật như bàn ghế, sách vở, quần áo...); ủng hộ chương trình Tết cho người nghèo ở 2 tỉnh Nghệ An, Hà tĩnh và cho học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn đang học tập tại trường; ủng hộ quỹ đền ơn đáp nghĩa, quỹ bảo trợ trẻ em, hỗ trợ đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn và các loại quỹ khác 1.961.000.000đ (chưa kể hiện vật); ủng hộ người dân huyện Quỳ Hợp; thăm và phụng dưỡng mẹ Việt nam anh hùng Đặng Thị Thân ở xã Nghĩa Dũng, huyện Tân Kỳ 14.500.000đ, ủng hộ quỹ "Mái ấm công đoàn" 20.000.000đ; hỗ trợ đồng bào bị thiệt hại do thiên tai 20.000.000đ.

Công đoàn đã phối hợp với Nhà trường thường xuyên tổ chức kiểm tra, đánh giá, sơ kết, tổng kết các phong trào thi đua và các cuộc vận động, phát hiện, biểu dương, nhân rộng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, rút ra bài học kinh nghiệm để tổ chức chỉ đạo, thực hiện phong trào thi đua, các cuộc vận động ngày càng tốt hơn.
4. Đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động Công đoàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ và hiệu quả hoạt động của Công đoàn giáo dục các cấp, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, tích cực tham gia xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh 

Công đoàn đã thực hiện công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và xây dựng đội ngũ cán bộ Công đoàn có đủ năng lực, bản lĩnh chính trị, kỹ năng và nghiệp vụ Công đoàn đáp ứng với yêu cầu xây dựng tổ chức Công đoàn trong giai đoạn mới. Công đoàn Trường đã triển khai tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ hoạt động Công đoàn cho đội ngũ cán bộ Công đoàn trong toàn trường. Đồng thời cử cán bộ Công đoàn tham gia đầy đủ các hội nghị tập huấn, các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ do Công đoàn Giáo dục Việt Nam tổ chức. 

Công đoàn đã có giải pháp bồi dưỡng những đoàn viên ưu tú giới thiệu cho tổ chức Đảng xem xét kết nạp; đồng thời giới thiệu những cán bộ Công đoàn có phẩm chất và năng lực cho Đảng và chính quyền lựa chọn bố trí làm cán bộ quản lý ở các vị trí thích hợp. 

Trong năm học 2015 - 2016 nhiều đoàn viên được kết nạp vào Đảng. Thực hiện công tác quy hoạch cán bộ chủ chốt của Công đoàn Trường trường. Thực hiện tốt chương trình phát triển đoàn viên.

5. Đẩy mạnh công tác nữ công, thực hiện tốt phong trào thi đua "Giỏi việc trường, đảm việc nhà" 

Ban Chấp hành Công đoàn Trường đã chỉ đạo Ban Nữ công thực hiện phong trào "Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình bình đẳng, ấm no, hạnh phúc" trong nữ đoàn viên, động viên chị em học tập, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và đẩy mạnh hoạt động NCKH. 
Ban Nữ công đã phối hợp với Ban chuyên môn tổ chức hoạt động dự giờ thăm lớp, phối hợp tổ chức Hội thi "Tìm hiểu pháp luật trong hệ thống công đoàn trường Đại học Vinh" thu hút đông đảo đoàn viên tham gia, tổ chức tốt các hoạt động chào mừng ngày thành lập Hội liên hiệp Phụ nữ Việt Nam 20/10; ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3; Gặp mặt, tuyên dương các cháu là con cán bộ, viên chức trong trường đạt danh hiệu học sinh giỏi các cấp nhân ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6.

Công tác bình đẳng giới, phát triển đội ngũ nữ cán bộ quản lý, nâng cao trình độ chuyên môn được Đảng ủy, Công đoàn Trường quan tâm, chú trọng. 
6. Tăng cường công tác kiểm tra

Uỷ ban kiểm tra Công đoàn Trường đã xây dựng kế hoạch hoạt động toàn khóa và trong năm học về công tác kiểm tra. Tập trung tham mưu, giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ tăng cường công tác kiểm tra toàn diện và kiểm tra về việc chấp hành Điều lệ Công đoàn; giải quyết và tham gia giải quyết kịp thời, chính xác các khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của Công đoàn.

Uỷ ban Kiểm tra Công đoàn đã phối hợp với Nhà trường thường xuyên kiểm tra nề nếp giảng dạy học tập và làm việc trong trường, kiểm tra việc thực hiện nếp sống văn hoá công sở (trong năm học 2015 - 2016, UBKT Công đoàn đã tham gia nhiều đợt kiểm tra hoạt động đào tạo ở các khoa, phòng ban chức năng của nhà trường, các đợt kiểm tra về cơ sở vật chất trong nhà trường), phối hợp với Ban chuyên môn tiến hành các hoạt động dự giờ thăm lớp trong trường; kiểm tra tài chính Công đoàn Trường theo định kỳ, kiểm tra nền nếp sinh hoạt, tài chính ở các Công đoàn bộ phận. Đồng thời tham gia lớp tập huấn về nghiệp vụ kiểm tra Công đoàn do Công đoàn giáo dục Việt Nam tổ chức.

Do thực hiện tốt Quy chế dân chủ trong trường học nên trong năm học qua không có đơn thư khiếu nại hoặc tố cáo nào gửi đến các cấp Công đoàn.

7. Hoạt động đối ngoại

Công đoàn đã phối hợp với chính quyền duy trì, mở rộng và nâng cao hiệu quả hoạt động đối ngoại, góp phần đẩy nhanh hội nhập quốc tế, nâng cao chất lượng đội ngũ, chất lượng giáo dục, đào tạo.

Công đoàn các cấp đã phối hợp với chính quyền tổ chức các hoạt động tham quan, học tập kinh nghiệm giáo dục trong nước.

8. Thực hiện tốt công tác tài chính và hoạt động kinh tế Công đoàn 

Công đoàn Trường đã thực hiện tốt công tác thu và chi, quản lý ngân sách Công đoàn theo đúng quy định của Nhà nước và của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, công khai, minh bạch, thực hành tiết kiệm, bảo đảm kinh phí hoạt động Công đoàn.
ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những kết quả chính đã đạt được


Trong năm học 2015 - 2016, Công đoàn Trường Đại học Vinh đã đạt được những thành tích nổi bật sau đây:

- Làm tốt chức năng đại diện cho quyền và lợi ích chính đáng của người lao động; làm tốt chế độ hiếu hỉ, chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho nhà giáo và người lao động trong trường.
- Tổ chức tốt phong trào dự giờ thăm lớp, đẩy mạnh sinh hoạt chuyên môn ở các Công đoàn bộ phận, đặc biệt là Hội nghị "Công đoàn trường Đại học Vinh với việc nâng cao chất lượng đào tạo đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục" thu hút đông đảo đoàn viên tham gia
- Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao cho công chức, viên chức nhân dịp các ngày lễ lớn, đặc biệt là tham gia và đạt giải Nhì Liên hoan tiếng hát người giáo viên do Bộ Giáo dục và Đào tạo, Công đoàn Giáo dục Việt Nam tổ chức, tổ chức Hội thi "Tìm hiểu pháp luật trong hệ thống công đoàn trường Đại học Vinh" thu hút đông đảo đoàn viên tham gia.
- Tổ chức và thực hiện tốt các cuộc vận động do Đảng, Nhà nước và ngành Giáo dục phát động. 

- Quyên góp, ủng hộ giáo viên và học sinh sinh trường mầm non Thanh Hòa huyện Như Thanh, tỉnh Thanh hóa, ủng hộ học sinh sinh viên nghèo; ủng hộ chương trình "Tết cho người nghèo", "Quỹ Mái ấm công đoàn", "Quỹ đền ơn đáp nghĩa" và các hoạt động thiện nguyện khác với số tiền trên 2 tỷ đồng.
Với những thành tích trên, năm học 2015 - 2016, Công đoàn Trường Đại học Vinh được xếp loại Công đoàn cơ sở vững mạnh; Công đoàn Bộ phận Khoa Luật được tặng Bằng khen của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; 3 tập thể và 14 cá nhân được tặng Bằng khen của Công đoàn Giáo dục Việt Nam; 10 tập thể và 76 cá nhân được tặng Giấy khen của Ban Chấp hành Công đoàn Trường.

2. Tồn tại, hạn chế
* Về công tác chỉ đạo, điều hành của Ban Chấp hành Công đoàn Trường
- Việc chỉ đạo, tổ chức triển khai một số nội dung hoạt động trong kế hoạch, chương trình công tác chưa thực hiện được (tổ chức tập huấn cán bộ công đoàn).
- Trong chỉ đạo các phong trào thi đua, cuộc vận động còn chưa cụ thể, thiếu chiều sâu, vì vậy chất lượng các phong trào thi đua vẫn còn  hạn chế, vẫn còn có hiện tượng vi phạm kỷ luật, sinh con thứ ba,...

- Cán bộ Công đoàn chủ yếu là kiêm nhiệm, khối lượng công việc chuyên môn phải đảm nhiệm tương đối nhiều nên vẫn chưa đầu tư cho hoạt động công đoàn, một số cán bộ còn chưa phát huy hết vai trò, năng lực và trách nhiệm của mình.

* Đối với các Công đoàn bộ phận
- Một số Công đoàn bộ phận chưa thực sự phát huy hết vai trò, chức năng của mình, còn có  đơn vị chưa thể hiện rõ nét vai trò của tổ chức đại diện cho người lao động, chưa quan tâm đúng mức đến việc phối hợp thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, chưa nắm bắt kịp thời nguyện vọng, diễn biến tư tưởng của đoàn viên, vẫn còn hiện tượng mất đoàn kết nội bộ.  
- Việc thực hiện chế độ thông tin báo còn chưa nghiêm túc. Một số Công đoàn bộ phận báo cáo số liệu không đầy đủ theo yêu cầu, thậm chí thiếu báo cáo sơ kết, tổng kết năm học, hồ sơ thi đua. Việc khai thông thông tin đến các đoàn viên vẫn còn hạn chế, một số cán bộ đoàn viên chưa hiểu hết các chủ trương của Nhà trường và của Công đoàn.
-  Một số cán bộ đoàn viên do áp lực công việc nên chưa tham gia một cách tích cực vào các hoạt động của công đoàn Khoa và Trường.
3. Đề xuất kiến nghị

* Đối với Đảng ủy, Ban giám hiệu Nhà trường
- Tiếp tục quan tâm, chỉ đạo sâu sát các hoạt động công đoàn, đảm bảo chế độ cho cán bộ công đoàn theo quy định của Tổng liên đoàn lao động Việt Nam và Thông tư số 47/2014/TT-BGDĐT, ngày 31/12/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định chế độ làm việc đối với giảng viên.
- Tạo điều kiện cho công đoàn thực hiện hoạt động đối ngoại như tham quan, học tập trao đổi kinh nghiệm với Công đoàn các trường đại học trong nước.  
* Đối với các đơn vị, các đoàn thể trong trường
Tiếp tục phối hợp chặt chẽ và hỗ trợ cho các hoạt động công đoàn, tạo điều kiện để công đoàn thực hiện tốt chức năng của mình.
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM HỌC 2016 - 2017

Năm học 2016 - 2017, Ngành Giáo dục triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XII, Nghị quyết số 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, CĐGD các cấp tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI, Đại hội Công đoàn các cấp và Nghị quyết Đại hội Công đoàn Giáo dục Việt Nam lần thứ XIV.
Đối với Trường Đại học Vinh, năm học này là năm học tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Trường lần thứ XXXI với nhiều nội dung hoạt động, đổi mới, có tính đột phá, quyết tâm phấn đấu xây dựng Trường Đại học Vinh thành trường đại học trọng điểm Quốc gia, là thành viên của Mạng lưới các trường đại học Đông Nam Á. Toàn trường tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh; đẩy mạnh cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo"; triển khai thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg, ngày 5/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp; Chỉ thị số 6036/CT-BGDĐT, ngày 17/12/2014 về việc tăng cường thực hiện phòng, chống tác hại của thuốc lá và lạm dụng đồ uống có cồn trong ngành Giáo dục; Chỉ thị số 17-CT/TU ngày 03/12/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nghệ An về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trong các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh; Đề án số 07-ĐA/TU ngày 30/5/2014 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về nâng cao tính gương mẫu, chống tư tưởng bảo thủ, trong chờ, ỷ lại trong cán bộ, đảng viên.

Đối với Công đoàn Trường Đại học Vinh, đây là năm học hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ của Nghị quyết Hội nghị đại biểu Công đoàn Trường Đại học Vinh giữa nhiệm kỳ XXXII, chuẩn bị các điều kiện, nội dung tổ chức Đại hội đại biểu Công đoàn Trường Đại học Vinh lần thứ XXXIII. Căn cứ hướng dẫn hoạt động Công đoàn năm học 2016 - 2017 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Ban Thường vụ Công đoàn trường triển khai các nhiệm vụ trọng tâm năm học 2016 - 2017 như sau:

1. Thực hiện tốt nhiệm vụ đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng và chăm lo đời sống của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động, tham gia quản lý, xây dựng mối quan hệ lao động hài hoà, ổn định 

Công đoàn trường và các Công đoàn bộ phận tích cực và chủ động tham gia xây dựng các chế độ, chính sách liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích của nhà giáo và lao động. Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách theo quy định của pháp luật; thực hiện tốt vai trò đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của cán bộ, nhà giáo và người lao động. 


Phối hợp chặt chẽ với chính quyền các cấp tham gia sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác giảng dạy và quản lý; thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, tham gia tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức năm học 2016 - 2017.


Tích cực tham gia thực hiện Chương trình Quốc gia về an toàn lao động, vệ sinh lao động và Luật về an toàn giao thông, bảo vệ môi trường, phòng chống các tệ nạn xã hội trong Nhà trường. Đẩy mạnh và thực hiện tốt các hoạt động đền ơn, đáp nghĩa; các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện, tương thân, tương ái trong đội ngũ cán bộ, nhà giáo, người lao động và trong xã hội.


2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, giáo dục chính trị, đạo đức cho nhà giáo và người lao động, phát triển đội ngũ cán bộ, góp phần thực hiện đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục Việt Nam

Công đoàn trường và các Công đoàn bộ phận tiếp tục thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nghị quyết của Công đoàn Giáo dục Việt Nam và các chủ trương, kế hoạch, quy định của ngành, nhằm nâng cao bản lĩnh chính trị, tư tưởng, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ. Nội dung tuyên truyền tập trung vào việc hoàn thành các chỉ tiêu, nghị quyết của Đại hội Đảng các cấp; Bộ Luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Giáo dục đại học, Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XIV Công đoàn Giáo dục Việt Nam và các văn bản pháp quy mới của ngành giáo dục và đào tạo.


Hình thức và phương thức, biện pháp tuyên truyền, giáo dục đa dạng, phong phú, phù hợp với thực tiễn Nhà trường, đơn vị và phù hợp với hoàn cảnh cụ thể của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động. Hoạt động tuyên truyền, giáo dục chính trị, đạo đức gắn liền với đẩy mạnh phong trào xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở và phong trào xây dựng gia đình nhà giáo văn hóa.


Công đoàn các cấp phối hợp với chính quyền đồng cấp xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động ở đơn vị. Đồng thời xây dựng chính sách để khuyến khích người đi học với các loại hình học tập đa dạng và hỗ trợ, tạo điều kiện để cán bộ, đoàn viên an tâm học tập đạt chất lượng cao.


3. Vận động, động viên đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động tích cực hưởng ứng thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn 


Tổ chức và chỉ đạo thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn trong đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động hiện có. Động viên cán bộ, đoàn viên tập trung thực hiện tốt công tác tuyên truyền, xây dựng hình ảnh, uy tín của Nhà trường trong học sinh, sinh viên, học viên, xã hội; làm tốt công tác tư vấn tuyển sinh các bậc học, loại hình đào tạo; chuẩn bị mọi điều kiện thuận lợi để sinh viên khóa 54 tốt nghiệp đúng tiến độ với tỷ lệ cao; làm tốt công tác đào tạo và quản lý đào tạo khóa 57; tiếp tục nghiên cứu, cải tiến và nâng cao chất lượng công tác tuyển sinh các bậc học, loại hình đào tạo; khẩn trương xây dựng đề án, xin cấp phép và triển khai đào tạo văn bằng 2 trong và ngoài trường, đào tạo chất lượng cao trình độ đại học; hoàn thành việc xây dựng và phát triển chương trình đào tạo tiếp cận CDIO; chuẩn bị điều kiện đảm bảo để triển khai chương trình đào tạo tiếp cận CDIO từ khóa 58; thực hiện đúng tiến độ hoạt động tái cấu trúc Nhà trường; hoàn thành việc tự đánh giá Nhà trường giai đoạn 2011 - 2015; triển khai các hoạt động để trở thành thành viên của Mạng lướng AUN-QA, từng bước đưa Trường hội nhập quốc tế, trở thành trường đại học trọng điểm.


Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với chủ đề năm 2016 là "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, phong cách gương mẫu, nói đi đôi với làm"; triển khai thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg, ngày 5/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp; Chỉ thị số 6036/CT-BGDĐT, ngày 17/12/2014 về việc tăng cường thực hiện phòng, chống tác hại của thuốc lá và lạm dụng đồ uống có cồn trong ngành Giáo dục; Chỉ thị số 17-CT/TU ngày 03/12/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nghệ An về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trong các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh; Đề án số 07-ĐA/TU ngày 30/5/2014 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về nâng cao tính gương mẫu, chống tư tưởng bảo thủ, trong chờ, ỷ lại trong cán bộ, đảng viên; thực hiện nghiêm chỉnh Nội quy cơ quan, các chủ trương, chỉ đạo của Ban Giám hiệu Nhà trường về xây dựng nếp sống văn hóa công sở.

Tổ chức thực hiện các cuộc vận động lớn của Ngành, lồng ghép với việc thực hiện các cuộc vận động "Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm" và cuộc vận động "Hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa" giai đoạn 2015 - 2020.


Tổ chức thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua và các cuộc vận động khác do Đảng, Nhà nước, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn Giáo dục Việt Nam phát động. 


Phối hợp với các cấp chính quyền thường xuyên tổ chức kiểm tra, đánh giá, sơ kết, tổng kết các phong trào thi đua và các cuộc vận động, phát hiện, biểu dương, nhân rộng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, rút ra bài học kinh nghiệm để tổ chức chỉ đạo, thực hiện phong trào thi đua, các cuộc vận động ngày càng tốt hơn.


4. Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động công đoàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh 


Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn Giáo dục Việt Nam để xây dựng và thực hiện tốt chương trình phát triển đoàn viên.


Tiếp tục chỉ đạo việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn. Công đoàn các cấp phải nhạy bén, kịp thời tổ chức những hoạt động hiệu quả, thiết thực, lấy việc chăm lo đời sống vật chất và tinh thần, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng, hợp pháp cho cán bộ, nhà giáo và người lao động làm trung tâm.


Tổ chức tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp có đủ năng lực, bản lĩnh chính trị, kỹ năng và nghiệp vụ hoạt động công đoàn đáp ứng với yêu cầu xây dựng tổ chức công đoàn trong giai đoạn mới. 


Trong năm học phấn đấu kết nạp được 20 đến 25 đoàn viên vào Đảng; đồng thời giới thiệu những đoàn viên ưu tú, những cán bộ công đoàn có phẩm chất và năng lực cho Đảng và chính quyền lựa chọn bố trí cán bộ quản lý ở các vị trí thích hợp.


Chỉ đạo và thực hiện tốt công tác kiểm tra, đánh giá, công nhận Công đoàn bộ phận vững mạnh và xét khen thưởng năm học.      


5. Đẩy mạnh công tác nữ, thực hiện tốt phong trào thi đua "Giỏi việc trường - Đảm việc nhà" trong nữ cán bộ, nhà giáo và người lao động 


Đẩy mạnh công tác nữ công toàn Trường, thực hiện bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ. Tổ chức tuyên truyền, học tập, quán triệt và triển khai sâu rộng về việc thực hiện các quyền và nghĩa vụ, các chế độ, chính sách liên quan đến cán bộ, nhà giáo và lao động nữ. 


Công tác nữ công phải gắn liền với việc đẩy mạnh phong trào thi đua "Giỏi việc trường - Đảm việc nhà" gắn với phong trào "Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc". Đẩy mạnh hoạt động đổi mới phương pháp giảng dạy, quản lý và nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ của nữ nhà giáo và cán bộ. Phấn đấu có từ 90% trở lên nữ cán bộ, nhà giáo đạt danh hiệu "Giỏi việc trường - Đảm việc nhà" và trên 95% đạt gia đình văn hoá. Không có cán bộ, công chức, viên chức vi phạm chính sách dân số, kế hoạch hoá gia đình.


Thông qua các phong trào thi đua, phong trào "Giỏi việc trường - Đảm việc nhà" và các cuộc vận động, quan tâm chăm lo đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nữ nói chung, bồi dưỡng nữ cán bộ khoa học có trình độ cao.


6. Hoạt động của Uỷ ban Kiểm tra Công đoàn


Uỷ ban Kiểm tra Công đoàn xây dựng kế hoạch năm học 2016 - 2017 về công tác kiểm tra. Tập trung tham mưu, giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ tăng cường công tác kiểm tra toàn diện và kiểm tra điểm về việc chấp hành Điều lệ Công đoàn đối với công đoàn Trường và các Công đoàn bộ phận; giải quyết kịp thời, chính xác các khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của Công đoàn. Đồng thời tổ chức kiểm tra công đoàn Trường và các Công đoàn bộ phận khi tổ chức hoặc đoàn viên có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị và các quy định của công đoàn; quản lý, sử dụng tài chính, tài sản.

CÁC HOẠT ĐỘNG CHỦ YẾU

- Tổ chức phong trào thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Công đoàn trường lần thứ XXXII, chào mừng Đại hội Công đoàn trường lần thứ XXXIII, nhiệm kỳ 2017 - 2022.

- Phối hợp với chuyên môn đồng cấp tổ chức  hiệu quả hội nghị công chức, viên chức năm học 2016 - 2017.

- Tổ chức Hội nghị sáng kiến kinh nghiệm cán bộ khối hành chính năm học 2016 - 2017.


- Tổ chức thường xuyên các hoạt động dự giờ thăm lớp tại các khoa đào tạo, các trường trực thuộc, tập trung trong các Tháng Rèn nghề, Tháng Rèn luyện Nghiệp vụ sư phạm và Hội thi Nghiệp vụ sư phạm cấp khoa, cấp Trường năm học 2016 - 2017.

- Phối hợp với Nhà trường kiểm tra việc thực hiện nề nếp dạy, học và làm việc, vận động đoàn viên thực hiện có hiệu quả nếp sống văn hoá trong nhà trường.


- Tổ chức hoạt động chuyên đề chào mừng Ngày truyền thống Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam 20/10; Giải thể dục thể thao chào mừng Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11; Liên hoan tiếng hát cán bộ, đoàn viên Công đoàn chào mừng Ngày Quốc tế phụ nữ 8/3; 


- Tổ chức gặp mặt, tuyên dương các cháu học sinh giỏi, chào mừng Ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 và hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em năm 2017.
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